

本报记者蹲点侨乡青田新时代文明实践中心 小山村里的文明密码

本报记者 邬敏 吉文磊 通讯员 留晓倩 叶春苑 朱红玲

新时代新征程新伟业

山乡入冬,云雾升腾,寒意浮动,青田县方山乡龙现村在啾啾鸟鸣中醒来。记者晨间漫步村中,层层叠叠的梯田中,身披蓑衣的村民在冬闲里播撒油菜籽,成群的白鹭从山林飞过,转眼落在溪涧水塘边觅食。

上午11时,该村的新时代文明实践站格外热闹。青田“百姓名嘴”宣讲团成员陈耀东、方山乡干部和村民正围坐一起,同身处日本、意大利、厄瓜多尔等国家和地区的海外华侨,通过新时代文明实践电视平台大屏视频连线,展开一场别开生面的越洋宣讲。

“党的二十大报告提出,要深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育。如何立足自身特色,推动乡村全面振兴,满足人民精神文化生活新期待,是乡里开展新时代文明实践的一道‘思考题’。”方山乡人大主席王坚勇率先发言,开启了大讨论。

“方山是田鱼之乡,传统农耕文化充满活力,可以通过打造一批农遗研

学营地和主题文化展馆,讲好新时代稻鱼故事,助力乡村振兴。”厄瓜多尔侨领杨小爱接过话茬,意大利华侨郑秀琴点了点头,继续补充道,“也可以充分发挥华侨优势,将侨的元素融入到乡村文明实践站的建设中……”随着话题逐渐深入,你一言,我一语,乡村发展智慧充分涌流,一旁的王坚勇和村干部们则提笔将这些“金点子”一一记录。

如何打通教育群众、服务群众“最后一公里”,不仅是摆在方山会议桌上的一项热门话题,更是当前基层治理工作中精神文明建设工作的“重头戏”。

作为全国第二批新时代文明实践中心建设试点县,侨乡青田给出了特色答案:将新时代文明实践中心打造成“最强阵地”,在农村开辟出一片精神文明建设的新天地,在海外建立一张讲述中国故事的传播网。

目前,青田已建成1个县级文明实践中心、32个乡镇(街道)文明实践所、380个行政村(社区)实践站、137个文明实践点,成立了“侨乡帮”“百姓名嘴”“青侨同心”等10支特色宣讲团,全县开展志愿服务活动2917场次,实

现县乡村新时代文明实践中心(所、站)全覆盖。

龙现村便是侨乡精神文明建设的“一处‘试验田’”。

“龙现不仅是一个景区村,也是一个新时代文明实践村。”龙现村党支部书记吴立群介绍,村里有着700余年历史的吴氏宗祠成了文明实践站,传承家风家训与乡风文明;错落在村落梯田间的“侨心向党·家国情怀”展示馆、侨乡记忆馆、乡村农耕文化展示馆、侨乡货币馆等14处展馆纷纷变身文明实践点,成为村民家门口的“文化加油站”。

“每个展馆都是一处文明实践点,馆内自动亮灯,提供自助语音导览服务等。”翌日午后,天气放晴,方山乡干部徐小伟带着记者穿梭多个展馆,摆放好小药箱、热水壶、充电器等各类便民物品。他说,今年以来,乡里接待游客量超30万人次,青年之家志愿者服务队、“侨爱”志愿者服务队等5支服务队联动开展各类志愿活动,不少村干部和村民也自发参与其中,“人人建、人人说”的乡风文明愈发浓厚。

迎着人流,我们接连穿过两座石桥

和迎风招展的“百国旗”,走向稻鱼共生博物馆,这座占地面积4057平方米的灰色建筑如一条游动的田鱼,跃动在山水间。

稻鱼共生博物馆讲解员邱德晓一天要接待十余批游客,见面时,他正在二楼的“青田稻鱼共生系统”主展区,领着游客参观“屋中田”。他说,除了游客,来得最多的就是村民,大伙忙完农活,常跑到馆里打卡不同类型的展览和文化活动。

时隔一年,再次到龙现村蹲点数日,记者还捕捉到了一番“新景象”：“稻鱼龙现”新时代文明实践电视平台,把村情村貌、传统文化、文明实践活动搬上了荧屏;吴氏宗祠前,农村电影、越剧、豫剧轮番上演;AI互动大屏、农遗龙现全景智图、电子导游系统等智能设施投入使用,村民在家门口就能享受“15分钟品质文化生活圈”。

夜幕降临,行道树上的彩色灯带亮了,山乡被装扮得五彩斑斓。田鱼广场上,农家庄园开始表演,村民们不由驻足感慨:“小山村,更有文化味了!”

绍兴

暖心物资包,送到家门口

本报绍兴12月21日电(记者苗丽娜 金燕翔 通讯员 陈华铭)“真的太及时了,多谢政府想着我!”21日上午,绍兴市越城区北海街道城西社区内,坐着轮椅的叶师傅接过健康防护爱心包后,拉着社区暖心配送服务小分队队员的手连声感谢,“我常年行动不便,正愁怎么去买口罩、消毒液,你们就给我送上门了。”

当天,绍兴市正式启动“万支小分队、暖心大走访”行动,由网格员、驻村驻社干部、物业、包联单位、志愿者等力量组成的村社暖心配送服务小分队,开始全面摸排群众需求,并按需提供“及时送医送药、帮助代购代办、贴心照料关爱、加强宣传引导”等服务。

“从号召到行动,仅用了一天时间。”绍兴市委组织部相关负责人表示,为快速组建村社暖心配送服务小分队,各县(市、区)根据各自优势,充分发挥驻村指导员制度、民情日记、“契约化”

共建的力量,市级已紧急调拨100万元的慈善资金用于物资保障。

为有效调拨物资,绍兴充分统筹整合各方力量。“我们统一向药店筹措了一批药物,再制作成家庭防疫爱心包发放给街道。”嵊州市委组织部组织科科长姜金海表示,“根据摸排情况,我们还将会同防疫办筹措群众有需求的物资。”柯桥区柯桥街道大渡社区小分队启用了两台24小时自助购药机,药事专家还会在线指导用药,红梅社区小分队鼓励居民分享余药,设立共享药箱,实现邻里互助。

据了解,绍兴全市暖心配送服务小分队将在本月底前走访或联系区域内所有住户,摸清底数、掌握需求。对高龄独居空巢老人、失能失智、重度残疾人、孕产妇、留守困境儿童、重病患者等人员,以村社为单位建立重点对象花名册,落实专人每周走访联系1次。

松阳

小香菇撑开致富伞

本报讯(记者 黄彦 共享联盟·松阳叶步芳 通讯员 沈爱兰)寒冬时节,寒气逼人。天刚蒙蒙亮,松阳县玉岩镇溪口村的香菇交易市场已经热闹起来。菇农与收购商汇成的队伍人头攒动,沿着街道两侧绵延,称重声、谈价声,声声不绝。“今年香菇的品质好,每天采两次,一年有十多万元的收入。”种植户金昌志脸上满是丰收的喜悦。

这番热闹的景象源于玉岩镇深厚的香菇种植底蕴,全镇香菇年产量一度达到2800余万袋,年产值达7500余万元,带动群众纯收益达4500万元。有了这把“致富伞”,当地的乡村振兴产

业实现了跃升,农户实现了稳定增收。

今年以来,松阳用好活中央专项彩票公益金,选址以玉岩镇、枫坪乡和叶村乡3个红色乡镇为核心区域,实施“红色玉枫+菇香柿溢”乡村振兴项目,涵盖产业发展、乡村建设等类型。溪口村新建的集冷藏、包装、电商销售等于一体的产业服务中心便受益于此。“项目预计注入270万元中央专项彩票公益金,建设6个冷库、6个操作间和1个电商展销平台。”玉岩镇副镇长程鹏介绍,玉岩镇结合香菇棚整治,开展革命老区香菇产业振兴,切实解决农产品交易、流通难题,助力特色产业发

全省域推进共同富裕现代化基本单元建设

——访省建设厅党组书记、厅长应柏平

贯彻二十大精神系列访谈

本报讯(记者 方臻子 通讯员 李敏敏) 如何贯彻落实好党的二十大精神,充分发挥住房和城乡建设在构建新发展格局中的重要作用?省建设厅党组书记、厅长应柏平表示,全省住房城乡建设系统将聚焦“两个先行”,全省域推进共同富裕现代化基本单元

建设,努力实现“城市让生活更美好、乡村让人们更向往、住房让百姓更满意”,在新的赶考路上交出住房城乡建设事业高分答卷。

“党的二十大报告8次提到‘共同富裕’。”应柏平认为,把共富基本单元作为住房城乡建设的基本理念、城乡建

设管理的基本模式、城市治理现代化的基本载体,推动未来社区由创建迈向全域、未来乡村提质扩面、城乡风貌彰显“整体大美、浙江气质”。

党的二十大报告重申“房住不炒”定位。应柏平表示,将深入推进房地产市场平稳健康发展攻坚行动,着力保交楼、保稳定、保民生,扩大保障性租赁住房供给,开展住房公积金助力共同富裕示范区建设试点,健全城乡危房“动态

清零”机制等,打造“浙里安居”金名片。

“同时,我们要把城市更新行动作为深入推进新型城镇化、加快城市建设方式转型和高质量发展、集中解决群众急难愁盼问题、为人民群众创造高品质生活空间的重要载体。”应柏平说,接下来将重点实施城市体检、市政基础设施补短增优、老旧小区改造、低效空间利用、韧性城市建设等工程,打造一批体现浙江特色、国内可示范的试点项目。

二十大代表赵红霞鼓励基层党员——

把奋斗落在岗位上

党代表在基层

本报讯(记者 周琳子 通讯员 周琳)“党的二十大报告指出,‘牢记空谈误国、实干兴邦,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进’。作为基层党员,我们要带头奋斗。每个人的争先奋斗,最佳的场景就是投身事业,最好的战场就是立足岗位。”日前,在乐清市党群服务中心,党的二十大代表、浙江正泰电器股份有限公司终端电器制造部党支部委员、生产运营副经理赵红霞,与40多名来自乐清基层一线的党员面对面,宣讲党的二十大精神,讲述自己参加党的二十大的经历和感悟。

为把党的二十大精神第一时间带

到基层,自10月底从北京返回温州后,赵红霞就马不停蹄地开展了26场二十大精神专题宣讲,脚步遍布机关、企业、学校、社区等。记者先后参加多场宣讲会,总能听到赵红霞分享不一样的故事,谈新的体会感受。为了能够更有针对性地传递大会精神,每次宣讲前,赵红霞都会修改完善宣讲内容。“其实每次准备宣讲,都是我再次学习的机会,帮助我更加深入地理解党的二十大精神。”赵红霞说。为了让宣讲更加生动,她还将在大会期间遇到的党的二十大精神代表——“燃灯校长”张桂梅、“一肩挑”干部姜丽娟、快递小哥宋学文等的经历写进宣讲报告,用鲜活的故事深入浅出地宣讲党的二十大精神。

“党的二十大报告提出,‘带头担当

作为,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来’。站得出来、豁得出来的前提,是必须具备与岗位职责相匹配的能力水平。把奋斗落在岗位上,增强本领,关键在学。”赵红霞与乐清基层党员们回忆起她的成长历程。

2000年,赵红霞离开家乡来到“中国电器之都”温州乐清,进入正泰电器终端电器制造部,成为一名流水线上的装配工人。随着公司生产线的升级,学历不高的她感到很吃力。为了能跟上步伐,她经常主动请缨,抢着干苦活难活累活。从最初的装配员,到返修员、仓管员,她把各个基础岗位都轮了个遍,把装配流程摸得滚瓜烂熟。除了刻苦钻研生产技术,她还自考拿到了本科文凭。

2017年,因为个人业务能力突出,她成了数字化车间主管,走上管理岗位。

“她通过自己的奋斗,既亲眼见证了乐清民营经济的蓬勃发展,也成就了乐清电气产业集群迈向国家先进制造业集群的亲历者。她的故事让我们基层党员备受鼓舞,更干劲十足。”听完宣讲,城东街道东山东南社区第一党支部书记冯煜琪感慨道。冯煜琪所在的党支部,有十多名社区党员居民,他们活跃在当地民营企业、政府机关、学校等各个领域,发挥自己的光和热,“就像赵红霞代表说的,我们要针对自己的岗位和领域,培养过硬的专业能力,做到心中有底气、手里有办法、工作有路子,才能更好地服务事业发展,更好地奋斗作为、实干兴邦。”

冬晒火腿

12月21日,位于金华市婺城区雅畈镇的金华火腿食品股份有限公司晒场上弥漫着浓郁的香气,趁着晴好天气,师傅们正忙着将火腿翻面晾晒。据了解,晾晒是金华火腿传统制作工艺中的一个环节,晴天阳光下晾晒一周,再上架发酵。 共享联盟·婺城 田双双 本报记者 陆欣 摄



海盐

部门联动为流动摊贩安新家

本报讯(记者 王雨红 通讯员 严实)自新设了自产自销点,海盐县通元镇不少菜农都告别了“马路菜场”。

此前,通元镇信访办接到多名群众来电,反映该镇育才路自产自销点取消后,农贸市场北侧路边每天都有很多菜农沿街摆摊,造成交通拥堵,噪音扰民。通元镇纪委立即将此纳入“纪检+信访”监督范围,由镇纪委书记牵头,对办理情况全程跟踪督办。

据悉,通元镇作为海盐县农业经济开发区主战场,农产品产量大。但目前镇上只有一个自产自销点,且开放时间为每天傍晚,无法满足菜农的需求。“找到问题后,我们初步商议,在农贸市场周边增设临时自产自销点。”通元镇纪

委书记周泓说,他们结合“大综合一体化”改革,督促市场监管、农业农村、生态环保等条线在科学选址、网格巡查中发挥联动作用,提升“一支队伍管执法”的实战实效。

为切实帮助菜农实现自产自销,通元镇纪委还创新“入场许可证”制度,农户只需到综合行政执法队办理申请,并到所在村社盖章,就可进入自产自销点售卖。

眼下,通元镇新设的自产自销点可容纳摊位90个,目前已入驻摊位60余个,开放时间为早上5时30分至7时30分,与原有的自产自销点实行错峰,让“烟火气”与“文明风”和谐共生。

西湖

引育“三乡人”助力共富

本报讯(浙江共产党员杂志记者李哲君 通讯员 曹义 黄慧云)“数字赋能让‘最多跑一次’升级为‘一次都不跑’,实实在在为村民排忧解难,让我这个‘新乡人’很有归属感,深切感受到新家园的美好。”原籍山东青岛的王岗在杭州西湖区区长埭村生活了6个年头,并将自己的工作室“冈山堂”落户于此。他口中称赞的数字平台,如今已覆盖超80%的村民,解决问题事项294项,24小时为民服务自助机实现30件事事项家门口办结。

近年来,杭州市西湖区通过引育、

扶持“三乡人”涵养乡村人才,助力共同富裕建设,在龙坞茶镇长埭村率先开展试点。“三乡人”指的是“原乡人、归乡人、新乡人”,围绕充分发挥党建引领作用,由西湖区之江经营管理集团党委联合属地钱塘街道党工委、新乡贤联谊会、新联分会等,坚持党建引领、统战赋能,充分整合属地高校、文创企业、茶企茶商、金融机构等优质资源,让不同身份的“三乡人”有效融合,发挥独特优势,从而实现“原乡人”安居、“归乡人”乐业、“新乡人”赋能的共富图景。

近年来,杭州市西湖区通过引育、